
MATHS

BOOKS - NAGEEN MATHS (HINDI)

ि�कोण�म�त के कुछ अनु�योग

सा�धत उदहारण

1. एक ऊ��धर ख�े क� छाया उचाई क�  गुनी है

�दखाए क� सूय� का उ�यन को  है

वीिडयो उ�र देख�

1

√3

60∘

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_poncArmn3yvq


2. य�द 30 मीटर ऊंची एक मीनार क� जमीन पर छाया क�

ल�ाई  मीटर है तो सूय� का उनयन कोण �ा है?

वीिडयो उ�र देख�

10√3

3. 15 मीटर ल�ी एक सीढ़� एक ऊ��धर दीवार के ठ�क

ऊपर� �सरे पर पहुंच पाती है य�द सीढ़� इस समय दीवार से

 का कोण बनती है तो दीवार क� उचाई �ात क��जएः?

वीिडयो उ�र देख�

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_poncArmn3yvq
https://dl.doubtnut.com/l/_CYElcAH5hEMP
https://dl.doubtnut.com/l/_B7g3zhdAtPLB
https://dl.doubtnut.com/l/_5PSkov8eIlr4


4. एक समतल भू�म पर खड़ी मीनार क� छाया क� उस समय

क� लंबाई जब सूय� का उ�यन कोण  है, उस समय क�

लंबाई से 50 m अ�धक है जब सूय� का उ�यन कोण 

था। मीनार क� ऊँचाई �ात क��जए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

30∘

60∘

25√3m

2√3m

15√3m

55√3m

https://dl.doubtnut.com/l/_5PSkov8eIlr4


5. �ै�तज समतल पर ��त िकसी �बदं ुसे एक मीनार के

शीष� का उ�न कोण  है मीनार क� और  मीटर

चलने पर यह कोण  हो जाता है मीनार क� ऊंचाई �ात

क��जएः

वीिडयो उ�र देख�

30∘ 40√3

60∘

6. एक मीनार क� छाया उसक� छाया क� तीन गुनी है जब

सूय� का उ�� कोण  है सूय� का उ�नन को उसक�

ल�ी छाया के �लए �ात क��जएः

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_5PSkov8eIlr4
https://dl.doubtnut.com/l/_tgdDUyBPm4OG
https://dl.doubtnut.com/l/_FlN4Hf3cbVlw


उ�र देख�

7. िकसी मीनार के आधार से और क� द�ूरया पर ��तीत दो

�ब�ुओ से मीनार क� छोटी के उ�� कोण पर�र पूरक है

�स� क��जएः क� मीनार क� ऊंचाई  है

वीिडयो उ�र देख�

√st

8. िकसी वृ� का ऊपर का भाग, जो हवा से टूटकर पृ�ी से

जा लगा है पृ�ी से का कोण बनता है तथा वृ� क� जड़

से उस �बदं ुक� दरु� जह� उसका �शखर पृ�ी को �श� करता

है, 4 मीटर है। पुरे, वृ� क� ऊंचाई �ात क��जएः

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_FlN4Hf3cbVlw
https://dl.doubtnut.com/l/_uAOljFA2eHJo
https://dl.doubtnut.com/l/_lhpAJsJhd8wF


वीिडयो उ�र देख�

9. h ऊंचाई क� िकसी मीनार क� छोटी से दो व�ुओ, जो

मीनार के आधार वल रेखा म� ��त है के अवनमन कोण 

और  है दोन� व�ुओ के बीच क� दरु� �ात

क��जएः

वीिडयो उ�र देख�

α

β(β > α)

10. िकसी अध��न�म�त मीनार के शीष� इसके पद से 120 मीटर

दरु� पर ���तः �बदं ुसे उ�यन कोण  है मीनार िकतनी30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_lhpAJsJhd8wF
https://dl.doubtnut.com/l/_aWUgyXnJzON6
https://dl.doubtnut.com/l/_2tFIszUbbxKQ


ऊंची और बनती चा�हए क� इस �बदं ुपर मीनार के शीष� का

उनयन कोण  हो जाए?

वीिडयो उ�र देख�

60∘

11. दो ��� एक मीनार के �वपर�त और है। वह से मीनार के

�शखर के उनयन कोण �मश:  और  है। य�द

मीनार क� ऊंचाई 150 मीटर है तो दोन� ���य� के बीच क�

दरु� �ात क��जएः।

वीिडयो उ�र देख�

30∘ 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_2tFIszUbbxKQ
https://dl.doubtnut.com/l/_YNSS2qSFtAXS


12. दो �बदं ु A और B एक मीनार के एक ही और है तथा

आधार से सीधी रेखा म� है मीनार के शीष� से इन �ब�ुओ के

अवनमन कोण �मश:  और  है य�द मीनार क�

ऊंचाई 15 मीटर है तो इन �ब�ुओ के बीच क� दरु� �ात

क��जएः|

वीिडयो उ�र देख�

60∘ 45∘

13. एक ऊ��धर मीनार के �ेतीज समतल पर खड़ी है तथा

उस पर h ऊंचाई का एक ऊ��धर �ज-दंड लगा हुआ है,

समतल के िकसी �बदं ुसे �ज-दंड से �नचले और ऊपर� �सरे

https://dl.doubtnut.com/l/_gaWs2vEpXosa
https://dl.doubtnut.com/l/_jAiZTnpLISPi


के उनयन कोण ��:  और  है �स� क��जएः क� मीनार

क� ऊंचाई  है

वीिडयो उ�र देख�

α β

( )
h tan α

tan β − tan α

14. पृ�ी तल के िकसी �बदं ुP से एक मीनार के �शखर का

उन�न कोण  और मीनार के ऊपर लगे झंडे के �शखर

का उनयन कोण  है य�द झंडे क� ऊंचाई 5 मीटर है तो

मीनार क� ऊंचाई �ात क��जएः।

वीिडयो उ�र देख�

30∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_jAiZTnpLISPi
https://dl.doubtnut.com/l/_ezVCcxJkGVpB


15. िकसी ऊ��धर मीनार क� चोटी का भू�म पर ���तः

िकस �बदं ुसे उनयन कोण  है। पहलेः �बदं ुसे 10 मीटर

उ��धरता: ऊपर एक अ� �बदं ु पर उसका उनयन कोण

 है मीनार क� ऊंचाई �ात क��जएः

वीिडयो उ�र देख�

60∘

45∘

16. एक मीनार के �शखर से एक 50 मीटर ऊंची �ब��ंग के

शीष� और आधार के अवनमन कोण ��:  और  है

मीनार क� ऊंचाई तथा मीनार और �ब��ंग के बीच क� दरु�

�ात क��जएः।  का �योग करे)

ीि ो े �

45∘ 60∘

(√3 = 1.73

https://dl.doubtnut.com/l/_fXeP1E6LUBtc
https://dl.doubtnut.com/l/_X5LIkj3EWqri


वीिडयो उ�र देख�

17. एक ऊ��धर मीनार PQ के �शखर Q का पृ�ी तल के

िकसी �बदं ु X से उनयन होगा कोण  है के ठ�क 40

मीटर ऊपर �बदं ु Y से �शखर का उनयन कोण  है दरू�

60∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_X5LIkj3EWqri
https://dl.doubtnut.com/l/_k5cC91xcALB0


PX �ात क��जएः  का �योग करे)  

A. m

B. m

C. m

(√3 = 1.73

54.6

34.6

14.6

https://dl.doubtnut.com/l/_k5cC91xcALB0


D. m

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

64.6

18. 100 मीटर ऊंचे �काश �� के शीष� से एक जहाज, जो

सीधा इसक� और आ रहा है का आवागमन कोण  से 

 हो जाता है इस समय म� जहाज �ारा दरु� �ात क��जये|

 का �योग करे)

वीिडयो उ�र देख�

30∘

60∘

(√3 = 1.73

https://dl.doubtnut.com/l/_k5cC91xcALB0
https://dl.doubtnut.com/l/_q7HaN7oS6rMj
https://dl.doubtnut.com/l/_QQerxf8jgWQk


19. एक हवाईजहाज पृ�ी तल से 300 मीटर क� उचाई पर

उड़ रहा है। इस उचाई पर उड़ते हुए, हवाईजहाज से एक नदी

के दोन� िकनारो के दो �बदं ु के अवनमन कोण इसके

�वकि�त और �मश:  और  है नदी क� चौड़ाई �ात

क��जएः  का �योग क��जएः

वीिडयो उ�र देख�

45∘ 60∘

(√3 = 1.732

20. एक मीनार के �शखर से एक ��� देखता है क� एक

कार �नयत चाल से मीनार क� और आ रही ऐ य�द 12 �मनट

म� कार का अवनमन कोण  से  वदल जाता है तो

कार के मीनार तक पहुंचने का समय �ात क��जये|

30∘ 45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_QQerxf8jgWQk
https://dl.doubtnut.com/l/_hsCQJxHQexhw


वीिडयो उ�र देख�

21. ि��ा 'r' का एक गोलाकार एक �े�क क� आँख पर

कोण अंत�रत करता है य�द इसके क� � का उनयन कोण  है

तो �स� क��जएः क� गुबबरेह के क� � क� उचाई

 है

वीिडयो उ�र देख�

β

r sin β cos ec
α

2

22. एक वायुयान एक सीधी सड़क के अनु�दश, सड़क पर

��त एक �ान क� और 600 िकमी/घंटा क� चाल से उड़

https://dl.doubtnut.com/l/_hsCQJxHQexhw
https://dl.doubtnut.com/l/_kRN0HBNEBIxq
https://dl.doubtnut.com/l/_wpGsjY7dO3Wy


रहा है िकस समय पर उस �ान का उनयन कोण  है जो

12 सेकंड के बाद  हो जाता है वायुयान क� ऊ��धर

उचाई �ात क��जये| 

A. 

B. 

C. 

30∘

60∘

32m

1732m

12m

https://dl.doubtnut.com/l/_wpGsjY7dO3Wy


D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

132m

23. एक �च�ड़या 80 मीटर ऊचे पेड़ पर बैठ� है। पृ�ी तल के

िकसी �बदं ु से �च�ड़या का उ�नन कोण  है �च�ड़या

�ै�तज �दशा से दरू इस �कार उड़ती है क� उसक� पृ�ी तल

से उचाई समान रहती है 2 सेकंड बाद उसी �बदं ुसे �च�ड़या

का उनयन कोण  हो जाता है। �च�ड़या के उड़ने क� चाल

�ात क��जये।  ली�जएः

45∘

30∘

(√3 = 1.732

https://dl.doubtnut.com/l/_wpGsjY7dO3Wy
https://dl.doubtnut.com/l/_KMAZr2FFwHvH


वीिडयो उ�र देख�

24. एक झील के तल से 'h ' मीटर ऊंचाई पर ��त िकसी

�बदं ु से बादल का उनयन कोण  और झील म� उसके

��त�ब� का अवनमन कोण  है �स� क��जएः क� बादल

से उस �बदं ुक� दरु�  है

वीिडयो उ�र देख�

α

β

2h sec α

tan β − tan α

25. एक ��� जो एक जहाज क चाट पर खड़ा है, और समु�

तल से 10 मीटर उचाई पर है, देखता है क� एक पहाड़ी के

�शखर का उनयन कोण  है तथा पहाड़ी के आधार का60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_KMAZr2FFwHvH
https://dl.doubtnut.com/l/_7I71IcYGaEty
https://dl.doubtnut.com/l/_7YmH4lNvM0Yd


अवनमन कोण  है जहाज से पहाड़ी क� दरु� और पहाड़ी

क� उचाई �ात क��जये?

वीिडयो उ�र देख�

30∘

26. एक पहाड़ी के आधार से इसक� चोटी का उनयन कोण

 है पहाड़ पर  के कोण पर 1000 मीटर चलने पर

चोटी का उनयन कोण हो  जाता है पहाड़ क� उचाई �ात

क��जये

वीिडयो उ�र देख�

45∘ 30∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_7YmH4lNvM0Yd
https://dl.doubtnut.com/l/_1NEkwci6oRDk


��ावली

27. 10 मीटर ऊंची एक �खड़क� के आधार का उनयन कोण

पृ�ी तल के िकसी से  है। �खड़क� के आधार से, दीवार

से का  कोण बनाते हुए के ख�ा बहार क� और लगाया

गया है य�द पृ�ी तल के सामान �बदं ुसे ख�े के शीष� का

उनयन कोण  है तो ख�े क� ल�ाई �ात क��जएः।

वीिडयो उ�र देख�

30∘

30∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_P71Y0h55vi23


1. य�द एक मीनार क� छाया इसक� ल�ाई क�  गुनी है ,

तो सूय� का उ�यन कोण �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

√3

2. सकस� का एक कलाकार एक 20 मीटर ल�ी डोर पर चढ़

रहा है, जो अ�छ तरह से तानी हई है और भू�म पर सीधे लगे

ख�े के �शखर से बाधा हुआ है य�द भू�म �र के साथ डोरा

�ारा बनाया गया कोण  का हो, तो ख�े क� उचाई �ात30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_8v3Ld0HjdWRI
https://dl.doubtnut.com/l/_LmaeNcxbYxGr


क��जएः? 

वीिडयो उ�र देख�

3. एक मीनार के पाद से 40 मीटर दरु� पर ���थत िकसी

�बनु से मीनार के �शखर का उनयन कोण  है मीनार क�

उचाई �ात क��जएः

वीिडयो उ�र देख�

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_LmaeNcxbYxGr
https://dl.doubtnut.com/l/_hSX1kXx4LJRe


4. एक मीनार के आधार से भू�म तल पर 25 मीटर दरू� पर

��त िकसी �व�ु से मीनार के �शखर का उ�लयन कोण

 है। मीनार क� ऊँचाई �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

60∘

5. 50 मीटर ऊँची मीनार के �शखर से एक जहाज का

अवननम कोण  है। जहाज और मौनार के बीच �ै�तज

दरू� �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_hSX1kXx4LJRe
https://dl.doubtnut.com/l/_aRkilEEsTUo0
https://dl.doubtnut.com/l/_Qcxg2jtjQ93Z


6. पृ�ी तल के िकसी �ब�ु एवं एक उड़ती हुई पतंग के बीच

क� ल�ाई 60 मीटर है। डोर भू�म के साथ  का कोण

बनाती है। य�द डोर� म� कोई झोल नह� है, तो पतंग क�

ऊँचाई �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

30∘

7. 15 मीटर ऊच एक पुल से एक नाव का अवनमन कोण

 है पुल के आधार से नाव क� दरू� �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Qcxg2jtjQ93Z
https://dl.doubtnut.com/l/_n6A7deIiPXv5
https://dl.doubtnut.com/l/_sKTV5p3t8o3M


8. एक वृ� का ऊपर� भाग टूटकर पृ�ी से जा लगा तथा

पृ�ी से  का कोण बनाता है। य�द वृ� के ऊपर� भाग

क� ल�ाई  मीटर है, तो टूटने से पूव� वृ� क� ल�ाई

�ा थी?

वीिडयो उ�र देख�

30∘

8√3

9. ऑधी म�, हवा से एक पैड़ मुड़ जाता है। पेड़ का ऊपर� भाग

पृ�ी तल से �मलकर जड़ से 30 मीटर क� दरू� पर  का

कोण बनाता है। िकस ऊँचाई से पेड़ मुड़ गया था? पेड़ क�

�ार� म� ऊँचाई �ा थी?  का �योग कर�)

ीि ो े �

30∘

(√3 = 1.73

https://dl.doubtnut.com/l/_qTDJZAnJEFjy
https://dl.doubtnut.com/l/_vm3cVnd1wClg


वीिडयो उ�र देख�

10. एक मीनार के �शखर को उ�यन कोण उसके आधार के

तल के िकसी �ब�ु से  है। 45 मीटर मीनार क� और

चलने पर उ�यन कोण  हो जाता है। मीनार क� ऊँचाई

�ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

30∘

45∘

11. एक मीनार के आधार से उसी समतल म� एक सीधी रेखा

म� दो �ब�ु ��त ह�। मीनार के �शखर से उन दो �ब�ुओ ंके

अवनमन कोण �मश:  और  है। य�द मीनार क�45∘ 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_vm3cVnd1wClg
https://dl.doubtnut.com/l/_opCbqmMv0yho
https://dl.doubtnut.com/l/_zlnANqxUxcms


ऊँचाई 150 मीटर है, तो दोन� �ब�ुओ ंके बीच क� दरू� �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

12. एक �काश-�� के शीष� से, �वपर�त �दशाओ ंम� ��त

दो जहाज� के अवनमन कोण  और  ह�। य�द �काश-

�� क� ऊँचाई h ह�, तो �स� क��जए िक दोन� जहाज� के

बीच क� दरू�  ह�।

वीिडयो उ�र देख�

α β

( )
h(tan α + tan β)

tan α tan β

https://dl.doubtnut.com/l/_zlnANqxUxcms
https://dl.doubtnut.com/l/_pRQpMyDICoV7


13. एक �काश-�� के शीष� से, �वपर�त �दशाओ ंम� ��त

दो जहाज� के अवनमन कोण  और  ह�। य�द

�काश-�� क� ऊँचाई 90 मीटर है तथा दोन� जहाज� को

�मलाने वाली रेखा �काश-�� के पाद से होकर जाती है, तो

दोन� जहाज� के बीच क� दरू� �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

30∘ 45∘

14. एक वायुयान जो 3000 मीटर क� ऊँचाई पर है, ठ�क

ऊ��ाधर म� एक-दसूरे वायुयान के कपर से होकर जाता है।

इस समय पर पृ�ी पर ��त िकसी �ब�ु से दोन� वायुवान�

https://dl.doubtnut.com/l/_U4ET9DYkqkGb
https://dl.doubtnut.com/l/_k21bxaK62Kvm


के उ�यन कोण �मश:  और  ह�। दोन� वायुयान�

के बीच क� ऊ���ध, दरू� जञात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

60∘ 45∘

15. एक अपूण� म��र के आधार से 30 मीटर दरू ��त

िकसी �ब�ु से उसके �शखर का उ�वन कोण  है।

म��र िकतना ऊँचा और बनाया जाए िक उसी �ब�ु पर

उ�यन कोण  हो जाए?

वीिडयो उ�र देख�

30∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_k21bxaK62Kvm
https://dl.doubtnut.com/l/_qtypLCnbXy09


16. एक अपूण� भीनार के आधार से 40 मीटर दरू ��त

िकसी �ब�ु से उसके �शखर का उ�यन कोण  है।

मीनार िकतनी ऊँची और बनायी जाए िक उ�यन कोण 

हो जाए?

वीिडयो उ�र देख�

45∘

60∘

17. एक मीनार के आधार से होकर जाने वालो सीधी रेखा पर

दो �ब�ु C और D इसके पाद से �मश: 4 मीटर और 16

मीटर क� दरू� पर ह�। य�द C और D से मीनार क� चोटी के

https://dl.doubtnut.com/l/_Dvk1fc7BAWRV
https://dl.doubtnut.com/l/_tGGaEpv9q5Ya


ढ�वन कोण एक-दसूरे के पूरक ह�, तो मीनार क� ऊँचाई

�ात को�जए।

वीिडयो उ�र देख�

18. एक मकान, जो एक मीनार से 20 मीटर को �े�तज दरू�

पर है, के पाद से मीनार के शीष� का उ�यन कोण  है।

मकान के शीष� से मीनार के शीष� का उ�यन कोण  है।

मकान और मीनार क� ऊंचाई �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

60∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_tGGaEpv9q5Ya
https://dl.doubtnut.com/l/_KVyOJ7nkAafO


19. एक पहाड़ी के ऊपर 7 मीटर कंची मू�त� रखी है। पृ�ी

तल के िकसी �व�ु P मे मू�त� के पाद का उ�नयन कोण 

है। पहाड़ी क� और 34 मीटर चलने पर मू�त� के �शखर का

उ�वन कोण  हो आाता है, पहाड़ी क� ऊँचाई

�ात क��जए जबिक 

उ�र देख�

α

(90∘ − α)

tan α =
1

2

20. दो मंनार� के बीच क� �े�तज दरू� 140 मीटर है। दसर�

मीनार के शीष� से पहली. मीनार के शीष� का उ�यन कोण

https://dl.doubtnut.com/l/_dUmgZ7rrwvZB
https://dl.doubtnut.com/l/_M7Dd6iR4pY70


 है। य�द दसूर� मीनार क� ऊँचाई 60 मीटर है, तो पहली

मीनार क� ऊँचाई �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

30∘

21. एक म��र और इसके शोष� पर लगा झ�ा पृ�ी तल के

िकसी �ब� पर �मश: ,30 कोण अ��रत करते ह�।

य�द म��र क� ऊँचाई 10 मीटर है, तो झ�े क� ऊँचाई �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_M7Dd6iR4pY70
https://dl.doubtnut.com/l/_LDa1qsiAjJQR


22. एक मीनार के ऊपर 7 मीटर ल�ाई का झ�ा लगा है।

पृ�ी तल के िकसी �ब�ु पर झ�े के शीष� और पाद के

उ�यन कोण �मशः  और  ह�। मीनार क� ऊँचाई

�ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

45∘ 30∘

23. सड़क के एक ओर एक मकान और दसूर� ओर एक

मीनार ��त ह�। मकान और मीनार समान �ै�तज तल म� ह�।

मीनार के शीष� से मकान के शीष� और पाद के अवनमन कोण

https://dl.doubtnut.com/l/_a45oiFFNARtp
https://dl.doubtnut.com/l/_dAbkdKi1W5od


�मशः  और  ह�। य�द मकान क� ऊँचाई 10 मीटर

है, तो मकान और मीनार के बीच क� दरू� �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

30∘ 45∘

24. एक मीनार अपने पाद से होकर जाने वाले �ै�तज

समतल के िकसी �ब�ु पर  कोण अ��रत करती है।

इस �ब�ु से 20 मीटर ऊ��धर म� ��त �ब�ु से मीनार के

पाद का अवनमन कोण  है। मीनार क� ऊँचाई �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

60∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_dAbkdKi1W5od
https://dl.doubtnut.com/l/_lVkeJXfzYjD3
https://dl.doubtnut.com/l/_dd7FkSZ32Py9


25. दो मकान� के बीच क� दरू� 300 मीटर है। इनके ऊपर

एक हवाईजहाज उड़ रहा है। िकसी समय पर जहाज से दोन�

मकान� के अवनमन कोण  और  ह�। जबिक वे

जहाज के एक ही ओर ��त ह�। जहाज क� ऊँचाई �ात

को�जए।

वीिडयो उ�र देख�

45∘ 60∘

26. 96 मीटर ऊँची मीनार के शीष� से मीनार के एक ओर

��त दो कार� के अवनमन कोण  और  ह�। य�द 

 ओर  तो दोन� कार� के बीच

क� दरू� �ात क��जए।

α β

tan α =
1

4
tan β =

1

7

https://dl.doubtnut.com/l/_dd7FkSZ32Py9
https://dl.doubtnut.com/l/_kIW5rowvfNfm


वीिडयो उ�र देख�

27. एक मीनार के पाद से होकर जाने वाले �ीतज समतल

के िकसी �ब�ु से मीनार के �शखर का उ�यन कोण  है।

मीनार क� ओर 192 मीटर चलने पर उ�यन कोण हो जाता

है। य�द  ओर  तो मीनार क�

ऊँचाई �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

θ

tan θ =
5

12
tan θ =

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_kIW5rowvfNfm
https://dl.doubtnut.com/l/_QFRLz7IEh7Lr


28. एक वृ� का ऊपर� भाग टूटकर भू�म से जा लगा तथा

भू�म से  ओर का कोण बनाता है। य�द वृ� क� जड़ से

उस �ब�ु, जह� वृ� का �शखर भू�म को छूता है, क� दरू� 10

मीटर है, तो वृ� क� दटूने से पूव� �ा ऊँचाई थी?

वीिडयो उ�र देख�

60∘

29. एक नाव से जो एक पुल क� और जा रही है, पुल क�

उ�यन क�ण  देखा गया। नाव के उसी चाल से चलने

पर 10 �मनट प�ात नाव से पुल का उ�यन कोण  ही

30∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_4Mo9Chj9gtJd
https://dl.doubtnut.com/l/_jwFTLuRLONOc


जाता है। �ात का�जए िक नाव को पुल तक पहुँचने म�

िकतना समय और लगेगा?

वीिडयो उ�र देख�

30. प�ी तल के िकसी �ब�ु A से एक हवाइजहाज क�

उ�यन कोण  है। 15 सेक� के बाद इसका उ�यन

कोण  हो जाता है। य�द हवाईजहाज �नयत ऊँचाई 

 मीटर पर उड़ रहा है, तो हवाई जहाज क� चाल

िकमी/घ�ा म� �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

60∘

30∘

1500√3

https://dl.doubtnut.com/l/_jwFTLuRLONOc
https://dl.doubtnut.com/l/_IXsM0O4mD0VX
https://dl.doubtnut.com/l/_fNOj3oS0Jasl


31. एक मीनार के पाद से एक �ब��ंग के �शखर का उ�यन

कोण  और �ब��ंग के पाद से मीनार के �शखर का

उ�यन कोण  है। य�द मीनार क� ऊँचाई 30 मीटर है।,

तो �ब��ंग क� ऊँचाई �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

30∘

45∘

32. एक मीनार और इसके ऊपर लगा एक झ�ा पृ�ी तल

पर मीनार से 21 मीटर दरू ��त िकसी �ब�ु पर बराबर

कोण  इस �कार बनाते ह� िक  है। झ�े क�

ऊँचाई �ात क��जए।

उ�र देख�

α tan α =
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_fNOj3oS0Jasl
https://dl.doubtnut.com/l/_DAmtUYdM4Yib


��ावली 9 1

1. सक� स का एक कलाकार 20 �म ल�ी डोर पर चढ़ा रहा है

जो अ�छ तरह से तानी हुई है और भू�म पर सीधे लगे कहबे

के �शखर से बंधा हुआ है य�द भू�म �ार के साथ डोर �ारा

https://dl.doubtnut.com/l/_DAmtUYdM4Yib
https://dl.doubtnut.com/l/_ijsEhG16A3tB


बनाया गया कोण का  तो ख�े क� उचाई �ात क��जएः  

वीिडयो उ�र देख�

30∘

2. आंधी आने से एक वृ� टूट जाता है और टुटा हुआ भाग

इस तरह मूड जाता है क� वृ� जम� को छूने लगता है और

इसके साथ का कोण  बनता है वृ� के पद-�बदं ुक� दरु�30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ijsEhG16A3tB
https://dl.doubtnut.com/l/_1UbG9Jb2ojMD


जह� वृ� का �शखर जम� को छूता है 8 �म है। वृ� क� उचाई

�ात क��जएः।

वीिडयो उ�र देख�

3. एक ठेकेदार ब�� को खेलने के �लए एक पाक�  म� दो

िफसलन पटटी लगाना चाहती है 5 वष� से काम उ� के ब��

के �लए वह ऐसी िफसलन पटटी लगाना चाहती है �जसकः

�शखर 1.5मी क� उचाई पर हो और भू�म के साथ के कोण

 पर झुका हुआ हो जबिक इससे अ�धक उ� के ब�� के

�लए वह 3 मी क� उचाई पर के अ�धक ढाल क� िफसलन

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_1UbG9Jb2ojMD
https://dl.doubtnut.com/l/_qHvYRJ4tpEdU


पटटी लगाना चाहती है जो भू�म के साथ का कोण बनती है

��ेक ���त म� िफसलन पटटी क� ल�ाई होनी चा�हए?

वीिडयो उ�र देख�

4. भू�म के एक �बदं ुसे, जो मीनार के पद-�बदं ुसे 30 मी क�

दरु� पर है, मीनार के �शखर का उनयन कोण  है मीनार

क� उचाई �ात क��जएः

वीिडयो उ�र देख�

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_qHvYRJ4tpEdU
https://dl.doubtnut.com/l/_dr0s3RYCqRLm


5. भू�म से 60मी क� उचाई पर एक पतंग उड़ रही है पतंग म�

लगी डोर� को अ�ायी �प म� भू�म के एक �बदं ुसे ब�ध �दया

गया है। भू�म के साथ डोर� का झुकाव  है यह मानकर

क� डोर� म� कोई डील नह� है डोर� क� ल�ाई �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

60∘

6. 1.5मी ल�ा एक लड़का 30मी उचे एक भवन से कुछ दरु�

पर खड़ा है जब वह उचे भवन क� और जाता है तब उसक�

आँख से भवन के �शखर का उनयन कोण  से  हो30∘ 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_0Ro9QMM8kXSc
https://dl.doubtnut.com/l/_WnAFuN4mmfik


जाता है बताईये क� वह भवन क� और िकतनी दरु� तक

चलकर गया है

वीिडयो उ�र देख�

7. भू�म के एक �बदं ुसे एक 20 �म ऊंची भवन के �शखर पर

लगी एक संचार मीनार के ताल और �शखर के उनयन कोण

�मश:  और  है मीनार क� उचाई �ात क��जएः।

वीिडयो उ�र देख�

45∘ 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_WnAFuN4mmfik
https://dl.doubtnut.com/l/_7dyshd4HSswz


8. एक पेड�ल के �शखर पर एक 1.6मी उचाई मू�त� लगी है।

भू�म के एक �बदं ुसे मू�त� के �शखर का उनयन कोण  है

और उसी �बदं ुसे पेड�ल के �शखर का उनयन कोण  है

पेड�ल क� उचाई �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

60∘

45∘

9. एक मीनार के पद-�बदं ुसे एक भवन के �शखर का उनयन

कोण  है। और भवन के पाद-�बदं ुसे मीनार के �शखर

का उनयन कोण  है। य�द मीनार मी ऊंची हो, तो भवन

क� उचाई �ात क��जएः।

ीि ो े �

30∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_3c8kheFzIBEA
https://dl.doubtnut.com/l/_InPzTMqCHuhB


वीिडयो उ�र देख�

10. एक 80 �म छोड़ी सड़क के दोन� और आमने-सामने

सामान ल�ाई वले दो ख�े लगे हुआ है इन दोन� ख�े के

�बच सड़क के एक �बदं ुसे एक ख�े के �शखर के उनयन

कोण �मश:  और  है ख�े क� उचाई और ख�े से

ख�े से �बदं ुक� दरु� �ात क��जएः।

वीिडयो उ�र देख�

60∘ 30∘

11. एक नहर के एक तट पर एक टीवी टावर उ��रत: खड़ा

है। टावर के ठ�क सामने दसूर� तट के एक अ� �बदं ुसे

https://dl.doubtnut.com/l/_InPzTMqCHuhB
https://dl.doubtnut.com/l/_mUEKyW1I0arT
https://dl.doubtnut.com/l/_BX3sidV8Crig


टावर के �शखर का उनयन कोण  है। इसी तट पर इस

�बदं ुसे 20�म दरू और इस �बदं ुको मीनार के पद से �मलाने

वली रेखा पर ��त एक अ� �बदं ु के �शखर का उनयन

कोण  है टावर क� उचाई और नहर क� उचाई �ात

क��जए । 

वीिडयो उ�र देख�

60∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_BX3sidV8Crig
https://dl.doubtnut.com/l/_jyVRdC8w09zq


12. 7मी उचे भवन के �शखर से एक केवल टावर के �शखर

का उनयन कोण  है और इसके पाद का अवनमन कोण 

 है टावर क� उचाई �ात क��जएः।

वीिडयो उ�र देख�

60∘

45∘

13. समु�-तल से 75मी उचाई लाइट हाउस के �शखर से

देखने पर दो समु�ी जहाज� के अवनमन कोण  और 

 है य�द लाइट हाउस के एक ही और जहाज दसूरे जहाज

के ठ�क पीछे हो, तो दो जहाज� के �बच क� दरु� �ात

क��जएः।

वीिडयो उ�र देख�

30∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_jyVRdC8w09zq
https://dl.doubtnut.com/l/_Bmidtb7R8HJw


14. 1.2 �म ल�ी एक लड़क� भू�म से 88.2�म क� उचाई पर

एक �ै�तज रेखा म� हवा म� उड़ रहे गुबबरे को देखती है िकसी

भी �ण लड़क� क� आँख से गुबबरे का उनयन कोण  है।

कुछ समय बाद उनयन कोण घटकर  हो जाता है इस

अंतराल के दौरान  �ारा तय क� गयी दरु� �ात क��जए |

ो े �

60∘

30∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Bmidtb7R8HJw
https://dl.doubtnut.com/l/_T3VKU2WUOwBl


वीिडयो उ�र देख�

15. एक सीधा राजमाग� एक मीनार के पद तक जाता है

मीनार के �शखर पर खड़ा एक आदमी एक कार को  के

अवनमन कोण पर देखता है जो क� मीनार के पद क� और

एक सामान चाल से जाता है 6 सेकंड बाद कार का अवनमन

कोण  हो गया। इस �बदं ुसे मीनार के पद तक पहुंचने म�

कार �ारा गया समय �ात क��जएः।

वीिडयो उ�र देख�

30∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_T3VKU2WUOwBl
https://dl.doubtnut.com/l/_57oXpucppbDy


�व�वध ��ावली लघु उत�रये ��

16. मीनार के आधार से और एक सरल रेखा म� 4 �म और 9

मी क� दरु� पर ��त दो �ब�ुओ से मीनार के �शखर के

उनयन कोण पूरक कोण है �स� क��जये क� मीनार क�

उचाई 6 मी है

वीिडयो उ�र देख�

1. 6 मीटर ऊंचे एक ख�थे क� जमीन पर छाया 2./3 मीटर

ल�ी है। सूय� का उ�यन कोण �ात का�जए।

https://dl.doubtnut.com/l/_tzrf88c59xzo
https://dl.doubtnut.com/l/_ObSBCQHjKCoY


वीिडयो उ�र देख�

2. सूय� क� उसे समय उ�यन कोण �ात क��जए, जब h

मीटर ऊँचे एक ख�े क� छाया क� ल�ाई √ 3h मीटर है।

वीिडयो उ�र देख�

3. एक मानार के पाद से 40 मीटर दरू ��त िकसी �ब� से

मीनार के �शखर का उ�यन कोण  है। मीनार क� ऊंचाई

�ात कौ�जए।

वीिडयो उ�र देख�

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ObSBCQHjKCoY
https://dl.doubtnut.com/l/_AEiDjopyiz5z
https://dl.doubtnut.com/l/_acxnzR3Kag7R


4. एक �काश �� को ऊँचाई 40 मीटर है। �काश ��

के शीष� से एक जहाज का अवनमन कोण  है। �काश

�� का जहाज से दरू� �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

60∘

5. एक ��� �े�तज से  है। कोण पर झुक� पहाड़ी पर

80 मीटर जाता है। ��� क� पृ�ी तल से ऊ��ाधर ऊँचाई

�ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_YgbQaRz9VK4b
https://dl.doubtnut.com/l/_NV3fT01E9Ux5


�व�वध ��ावली दीघ� उत�रये ��

1. िकसी सीधी �ै�तज सड़क के ऊपर एक हवाई जहाज

�मागत िकलोमीटर के दो प�र� के बीच उड़ रहा है। ये

प�र हवाई जहाज के दोन� ओर ��त ह�। हवाई जहाज से

प�र� के अवनत�श  और  ह�। सड़क से वायुयान

क� ऊँचाई मीटर म� �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

30∘ 60∘

2. एक सड़क के एक ओर एक मकान क� �खड़क�, जो भू�म

से 60 मीटर क� ऊँचाई पर है, से सड़क के दसूर� ओर ��त

https://dl.doubtnut.com/l/_Sr3LjzRIV34k
https://dl.doubtnut.com/l/_iSOr9GmoikMq


एक अ� मकान के शीष� और आधार के उ�यन और

अवनमन कोण �मश:  और  ह�। �दखाइए िक दसूरे

मकान क� ऊँचाई  मीटर है।

वीिडयो उ�र देख�

60∘ 45∘

60(√3 + 1)

3. �ै�तज समतल म�, एक ऊ��धर मीनार के ऊपर एक

झ�ा लगा है। मीनार के पाद से 9 मीटर दरू िकसी �ब�ु से

झ�े के शीष� और पाद के उ�यन कोण �मश:  और 

 ह�। मीनार क� ऊँचाई और झ�े को ऊँचाई �ात

क��जए।  का �योग करे)

वीिडयो उ�र देख�

60∘

30∘

(√3 = 1.732

https://dl.doubtnut.com/l/_iSOr9GmoikMq
https://dl.doubtnut.com/l/_NjMHnqJx1GAW


4. एक लड़का जो �ै�तज समतल पर खड़ा है, देखता है िक

100 मीटर क� दरू� पर उड़ती �च�ड़या का उ�यन कोण 

है। 20 मीटर ऊँची छत पर खड़ी एक लड़क� देखती है िक

उसी �च�ड़या का उ�यन कोण  है। लड़का और लड़क�

�च�ड़या के दोन� ओर ह�। �च�ड़या क� लड़क� से दरू� �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

30∘

45∘

5. पृ�ी ताल पर िकसी �बदं ुसे एक मीनार के �शखर का

उनयन कोण  है और मीनार क� और 'a' मीटर चलने परα

https://dl.doubtnut.com/l/_NjMHnqJx1GAW
https://dl.doubtnut.com/l/_CPUAa1ykLQqW
https://dl.doubtnut.com/l/_6HzCcvwXI6GE


उनयन कोण  हो जाता है। �स� क��जएः क� मीनार क�

उचाई  है

वीिडयो उ�र देख�

β

a tan α tan β

tan β − tan α

6. झील क� सतह से 20 मीटर ऊपर िकसी �बदं ु A से एक

बदल का उनयन कोण  है A से झील म� बदल के

��तब� क� अवनमन कोण  है बदल क� �बदं ुA से दरु�

�ात क��जएः

वीिडयो उ�र देख�

30∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_6HzCcvwXI6GE
https://dl.doubtnut.com/l/_mJkS8KTDs3fh

